

牢记回信精神 凝聚奋进力量

——学习宣传贯彻重要回信精神专题座谈会侧记

□本报记者 杨世嘉

"你们在中非克服工作生活上的 困难,用心服务当地民众,既是救死扶 伤的白衣天使,也是传递情谊的友好 使者。今年是中国援外医疗队派遣 60周年,谨向正在和曾经执行援外 医疗任务的同志们致以诚挚的慰 问。"3月16日,国家卫生健康委召开 学习宣传贯彻习近平总书记给援中 非中国医疗队重要回信精神座谈会, 国家卫生健康委副主任曹雪涛在会 上宣读总书记的重要回信。

听完宣读后,会场里回响起潮水 般热烈的掌声。

这是最好的教材

"这是莫大的激励和鼓舞!"第19 批援中非中国医疗队队长王宝祥在会 上激动地说,总书记的话语催人奋 进。王宝祥回忆,2月9日,他们收到 了总书记的回信,全体队员将回信用 红纸打印好,张贴在会议室和自己房 间内。队员们的一致心声是:"这是最 好的教材,总书记的重要回信精神时 刻激励我们奋发进取。"

"我深刻感受到了祖国的力量, 也更加坚定了医者的使命。"第28 批援几内亚中国医疗队队员王兴文 难掩内心的激动,他在发言时表示: "身为一名'白衣外交官',我感到无 比的光荣和自豪。"

2013年3月30日,习近平总书记在刚果(布)总统萨苏的陪同下,看望了第21批援刚果(布)中国医疗队全体队员。"全场轰动,掌声不断,每一名队员都沉浸在激动和喜悦中。"会上,第21批援刚果(布)中国医疗队队长张国祥讲述着难忘的经历,他说:"总书记的回信激励着我们发扬中国医疗队的优良传统,为我国援外医疗事业出一份力。"

"作为一名老援外医疗队员,看到总书记的回信,我仿佛回到了在非洲救死扶伤的日子。"第2批援厄立特里亚医疗队、第13批援赞比亚医疗队、第16批援埃塞俄比亚医疗队队员件民宪说,"援非医疗是我一生值得骄傲的经历,援非11年我无怨无悔。"

第27、29批援苏丹医疗队队员, 第31批援苏丹医疗队代理队长武翊 纶诉说着家庭与援外医疗结缘的故 事。武翊纶的姑父、姐姐和姐夫跟他 一样,都是援外医疗工作者。21年 来,他们共参加11次援外医疗任务。 武翊纶说,投身援外医疗是他一生中 最重要的决定。

自1968年至今,首都医科大学附属北京世纪坛医院已派出第21批援几内亚医疗队、第4批援特立尼达和多巴哥医疗队、第1批援瓦努阿图医疗队等5支援外队伍。该院常务副院长周建新感慨:"医院第一时间组织学习了总书记的重要回信,全体员工和在瓦努阿图工作的医疗队员深受鼓舞,大家一致表示要以实际行动弘扬中国援外医疗队精神。"

"浙江是援中非中国医疗队承派省份,习近平总书记的重要回信既是对中国援外医疗60年工作的充分肯定,也是对浙江卫生健康工作的激励褒奖。"对于我国援外医疗事业,浙江省卫生健康委党委委员、副主任孙黎明充满热忱。她说:"浙江省委常委会专题研究部署,省委、省政府主要领导第一时间作出批示,全省卫生健康系统坚持学与悟并举、知与行并重,积极推动构建新时代卫生健康对外合作新格局"

"习近平总书记10年前亲自提炼总结中国医疗队精神,现亲自回信提出新时代援外医疗工作的新希望和新要求,充分体现了党中央对援外医疗工作的高度重视和亲切关怀。"国家卫生健康委国际交流中心党委书记、主任高卫中表示,作为承担援外医疗队日常管理与服务等相关工作的单位,

中心深刻认识到援外医疗是我国援外工作的重要内容,是实现中华民族伟大复兴这一"国之大者"的重要组成部分;深刻感受到新时代援外医疗工作应有的新风貌,认识到援外医疗队在新发展格局中承担的多重角色和作用。

这是最大的肯定

"在几内亚的工作,随时都会遇到各种突发问题。在当地军事政变期间,流弹就落到了医疗队的驻地。"对于身体与心理承受的巨大压力,王兴文在讲述时目光坚定,"我们克服了军事政变、新冠疫情、埃博拉暴发等各种困难,完成手术375台,救治病患8700人次,培训几内亚医务人员526人次,得到中国驻几内亚大使馆、几内亚政府和人民的高度赞扬。"

危境同样在刚果(布)上演。张国祥回忆,2012年3月4日,首都布拉柴维尔军营弹药库发生大爆炸,现场死亡100余人。第21批援刚果(布)中国医疗队队员不惧危险,第一时间赶到现场,连续16个小时在爆炸现场救治、转送伤员,未再出现人员死亡。经过6天的奋力抢救,医疗队成功完成了救治任务。受援医院院长事后说:"中国医疗队的积极救助及中国政府提供的药品,在大抢救中发挥了至关重要的作用。"

"亲爱的仵医生,我很高兴地看到,与非洲其他国家一样,埃塞俄比亚的医疗机构和人民因你的付出而受益匪浅,我很赞赏你出色的工作,并借此机会感谢中华人民共和国政府长期以来对世界卫生组织总干事谭德塞写的感谢信,令仵民宪记忆犹新。回顾11年援非路,仵民宪感慨万千。从2013年援埃塞俄比亚开始,他先后3次援非,"中国医生"的名片愈加闪亮。

"当地人特别信任我们。"周建新

幸福地说,这是援外队员时常发给他的话。周建新回忆,由北京世纪坛医院作为主派单位组成的第21批援几内亚医疗队,仅靠一把直剪、一把针持、一把手术刀、两三把止血钳,累计在当地完成263例手术,接诊15810人次。为记录医疗队为几内亚人民作出的贡献,当地电视台拍摄了专题片《天使的心愿》,队员们真实感受到那份直信

"感谢中国医疗队。"这是武翊纶在苏丹开展工作时,当地群众表达感谢时最常说的一句话。据武翊纶回忆,每当他离任回国的时候,苏丹的朋友总会用阿拉伯谚语说:"喝过尼罗河水的人还会回来的。"就这样,武翊纶3次奔赴苏丹。

在中非首都班吉,第19批援中非中国医疗队在局势动荡、环境恶劣的情况下,以有限的资源高质量地完成了一系列援外医疗工作。"总书记的回信,是对我们工作最大的肯定!"王宝祥介绍,医疗队坚持免费服务、免费提供药械,为当地患者提供门急诊服务16675人次;开展多学科联合会诊,将"以患者为中心"的个性化诊疗服务理念引入班吉友谊医院,获得当地群众高度认可。

1963年,我国向非洲派出第一支援外医疗队。60年来,我国累计向亚洲、非洲、美洲、欧洲和大洋洲的76个国家和地区派遣医疗队员3万人次,医疗队员累计诊治患者2.9亿人次。他们跨越两个世纪,远涉重洋,克服医疗资源匮乏和生活条件艰苦的重重困难,以仁心仁术造福当地人民,赢得了国际社会广泛赞誉。

这是前行的方向

"希望你们不忘初心、牢记使命, 大力弘扬不畏艰苦、甘于奉献、救死扶 伤、大爱无疆的中国医疗队精神,以仁 心仁术造福当地人民,以实际行动讲 好中国故事,为推动构建人类卫生健康共同体作出更大贡献。"总书记的回信字字铿锵,激励着在场的每一个人。在他们眼中,这是援外医疗队矢志不渝的奋斗目标。

"将以习近平总书记的勉励为动力,高质量高水平完成援外医疗任务。"周建新表示,未来,北京世纪坛医院将继续加强组织领导,做好顶层设计,始终坚持将援外医疗工作作为"一把手工程",党政主要领导全程关注、支持和参与,将"中国医疗队"这块金字招牌擦得更亮。

"总书记的殷殷嘱托是我们前行的方向。"孙黎明说,下一步,浙江省卫生健康系统将进一步提高政治站位,强化保障机制,创新援外方式,以高质量推进中非对口医院合作项目建设为重点,坚持医疗服务与技术帮扶、外方"请进来"和中方"走出去"、医疗队长期驻守和专家组短期义诊、现代医学技术和传统医药文化"四个统一",以实际行动服务国家总体外交大局,推动学习宣传贯彻习近平总书记重要回信精神落地扎根,为构建人类卫生健康共同体展现更多"浙江担当"。

"将以习近平总书记的重要回信精神为动力,把医者仁心践行于援外 医疗事业,全力完成好下半段援外医 疗工作。"王宝祥说,下一步,全队将始 终坚持以习近平新时代中国特色社会 主义思想为指引,把党的二十大精神 和习近平总书记的重要回信精神结合 起来,内化于心、外化于行,立足本职, 踔厉奋发,向党和人民交上一份满意 的答卷。

"总书记的重要回信为新时代援外医疗工作指明了方向。"高卫中表示,未来,国家卫生健康委国际交流中心将更加坚定地将援外医疗工作作为主责、主业、主战场,持续提供直接医疗卫生服务,继续向非洲等有需要的发展中国家派出中国医疗队并提供综合管理和服务,促进全球卫生健康公平和"民心相通",为增进人类福祉贡献中国智慧与力量。

河南推进县域 麻醉疼痛中心建设

本报讯 (记者李季)日前,河南省卫生健康委召开"百县工程"县域医疗中心麻醉疼痛中心建设推进会。会议指出,建设麻醉疼痛等五大临床服务中心是今年河南省卫生健康工作十大专项的重要内容之一。

会上,河南省医院麻醉与围术期 医学科主任张加强汇报了河南省县域 医疗中心麻醉疼痛诊疗现状调研情况。据悉,围绕"百县工程"县域医疗 中心建设目标,河南省人民医院对 102家县医院进行调研分析、数据收 集,全面掌握了全省县域麻醉疼痛中 心的现状和存在问题,并牵头制定《河 南省综合医院麻醉疼痛中心评价细则 (试行)》。

青海督查 医疗机构医废处置

本报讯 特约记者吴黎近日从青海省生态环境厅了解到,连日来,青海省生态环境厅派出检查组到西宁、海东等地区的28家重点医疗机构和医疗废物集中处置单位督导检查,以进一步巩固3年来的医疗废物废水处理成效。

检查组每到一家医院,现场检查 医疗废物收集、贮存、转运情况,查阅 管理台账记录,对部分医院存在的医 疗废物暂存间建设不规范、病理性废 物缺乏冷藏设施、清洗消毒不到位等 问题下达现场检查笔录,提出整改要 求。针对部分医院存在的医疗废水处 理设施老化、污水处理能力不足等问 题,检查组要求医院高度重视,尽早制 订方案进行技术改造,确保处理污水 稳定达标排放。

据悉,青海省生态环境厅将对检查中发现的医疗机构排污监测指标不全、监测频次不足、执行标准不到位等共性问题,采取规范排污许可、加强第三方监测管理等措施,以进一步全面规范医疗机构环境管理。

西安首个托育服务 推广研究基地挂牌

本报讯 (记者张晓东 特约记者张芳)近日,陕西省西安市首个托育服务推广研究基地在陕西师范大学挂牌

该基地由西安市卫生健康委与陕西师范大学合作建立,将承担研究托育服务相关政策、建设托育服务从业人员实训基地、搭建人才培养体系和行业标准化督导评价体系等工作,促进西安市3岁以下婴幼儿照护服务质量稳步提升。

河北保定打造 5G远程超声空中诊室

本报讯 (通讯员夏凡 特约记者肖建军)"信号连上了,我现在给患者做超声检查,请各位专家指导。""好的,请把探头再向下移动2厘米。"近日,河北省保定市第一中心医院超声科主任刘昕等专家通过5G远程超声空中诊室系统,为保定市顺平县医院一位脑梗死偏瘫患者进行实时远程会诊。超声检查画面实时传输,不到半小时,检查结束。

据悉,这是保定市首场5G远程超声会诊。刘昕表示,5G远程超声空中诊室相当于将三甲医院的超声科搬到基层医院。基层医生在超声检查中拿不准、看不好时,可连线保定市第一中心医院的专家,进行线上实时超声会诊。上级专家不仅能在远程会诊室受理会诊,还可通过手机或者平板电脑随时随地响应会诊请求。

5G远程超声空中诊室开诊,得益于保定市第一中心医院与中国移动河北有限公司保定分公司联合开展的"基于5G+远程诊断的远程医学区域共享平台"项目。该项目人围工信部和国家卫生健康委联合组织开展的5G+医疗健康应用试点,于2021年开始建设。

"5G 网络技术保障了超声图像和数据无压缩实时传输;上级专家可反向点击控制,指出问题部位;会诊图像资料可以在云端安全存储,避免硬件故障导致数据丢失。有了5G 远程超声空中诊室的探索,未来远程超声会诊、远程示教的应用更加值得期待。"保定市第一中心医院远程医学中心主任蔡江萍说。

"120生命绿卡" 救了赵婆婆

□特约记者 **王芳** 通讯员 **郑洋**

近日,家住湖北省宣昌市水文局宿舍的84岁赵婆婆突然晕倒在床,意识丧失,其老伴慌忙拨打"120"求救,因情绪紧张语无伦次,无法说清地址。宜昌市急救中心当班调度员陈梦瑶根据调度系统显示的信息,快速确认地址,30秒内完成派车,救护车5分钟内到达现场。经现场抢救,老人生命体征初步得到稳定,随即被转入医院救治,最终转危为安。

调度员之所以能够快速对老人的 地址进行定位,主要得益于"120生命 绿卡"的建立。

据介绍,为推进适老化进程,宜昌市于2022年7月启动80岁及以上老人"120生命绿卡"建立工作,预先将老人姓名、年龄、基础病史、详细地址、联系方式、紧急联系人等关键信息录入调度系统。

这是一项烦琐而细致的工作。宜 昌市急救中心集结了全市急救站 2000余名急救工作人员分赴五区九 县市进行信息搜集。

经过近两个月努力,工作人员终于为全市12万80岁及以上老人建立起"120生命绿卡",实现了一人一卡,信息互联。当建卡老人遇到突发情况时,只要用录入的电话拨打"120",调度系统将直接关联已录信息,调度员便能立即确认老人所在位置并派车赶赴和场

宜昌市急救中心调度科科长王静介绍,以前遇到空巢或者独居老人拨打"120"电话却说不清地址时,往往要花费大量时间去寻找,延误了急救时机。自"120生命绿卡"建立后,像赵婆婆这样的老人,急救中心已经成功救治上千名,平均调度时间缩短近30秒,大大提升了急救效率。

宜昌市急救中心主任袁玉荣介绍,该急救中心还将通过对接宜昌市健康大数据平台、推出市民主动登记信息小程序等方式,建立起老人信息动态更新、主动扩容的长效机制,让老年人时刻感受到"120"就在身边。



春雪中锻炼

医院风景线

"夏令时门诊"让医疗服务更暖

□本报记者 **郭蕾** 通讯员 **彭丹**

"上班族""学生党"白天忙着上班、上学,看病时间有限;"银发族"不堪白天医院门诊高峰的拥挤和耗时,就医体验感不佳;部分无独自看病能力的患者要等到家属有空才能前往医院……针对这些现实情况,从3月15日起,北京市第六医院延伸无假日门诊服务,推出午间门诊并启用夏令时作息。

3月15日18时30分许,北京市民王先生带着女儿来到北京市第六

医院儿科就诊。他家住在北京市第六医院附近,步行到医院仅需5分钟。"孩子最近感冒了,需要做雾化治疗。今天下班回到家,吃完晚饭,便带着孩子过来了。现在工作日儿科门诊从早晨7点半开到晚上10点,大人和孩子的时间都非常从容。"王先生说。

"启用夏令时作息,旨在缓解'上班族''上学族'白天没时间到院就医或没时间陪家人就医的难题。"北京市第六医院门诊部负责人金启明说。据悉,该院上午的开诊时间由8时提前至7时30分,成人在19时30分前、儿童在22时前可到门诊享受与白天同

质化的就诊服务;夏令时作息预计持续8个月。"我们让各科室根据情况灵活安排医生班次,不会增添医务人员的工作负担。"金启明说。

金启明介绍,"夏令时门诊"开放了内科、外科、儿科、妇科等14个科室,超声室、中药房、西药房等医技辅助科室同步开放。

3月15日17时40分许,北京市 民吕先生到北京市第六医院呼吸内科 就诊。来院前,他在品尝自己刚炒的 土豆丝味道如何时,不慎将土豆丝吸 人,而后感觉呼吸道内出现强烈不 适。吕先生和妻子很是担心,便来到 医院就诊。呼吸内科主任医师魏丽娟 查。之后,吕先生很快完成了CT检查,肺部影像一切正常。"夜间就诊人数少,患者就诊、做检查都不需要排队,看病效率显著提高。"魏丽娟耐心地向夫妻俩解释,吕先生悬着的心终于放下了。魏丽娟介绍,从吕先生进入诊室、做检查到离开诊室,仅用时30分钟左右。

接诊了吕先生,并为他做了基础检

金启明介绍,"夏令时门诊"的就 诊流程和常规门诊一样,患者可通过 微信直接网上挂号,也可以到院现场 挂号。"夏令时门诊"期间,除了有人工 挂号外,人工缴费、中西药取药等窗口 也同时开放。